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1959 — wichtigste Zahle n

Verkehrsleistungen 1959 1958

Anzahl Fli ge 26 708 27146

Flugkilometer 29 933 567 29 793 71 9

Flugstunden 79 739 80 946

Angebotene tkm 196 784 554 184 416 01 0

Ausgelastete tk m

davon Passagier-tkm

Fracht-tkm

Post-tkm

120 001 610

90 267 071

23 710 902

6 023 637

111142 60 1

86 30111 7

19 077 668

5 763 816 0

Bef6rderte Etappenpassagiere 1106 251 1 062 376

Lange der durchschnittlichen Reise eines Passagiers in km 1085 1071

Auslastungsgrad des regelmassigen Linienverkehrs 61,1 % 60,1%

Kosten and Ertrag

Gesamtertrag

	

Fr. 277 919 068

	

Fr. 251 926 91 5

Ertrag pro 100 angebotene tkm

	

Fr . 141 .25

	

Fr. 136.60

Gesamtkosten (ohne Abschreibungen)

	

Fr. 239 081 043

	

Fr. 21833307

Kosten pro 100 angebotene tkm

	

Fr. 121.50

	

Fr . 118.40

Reingewinn des Geschaftsjahres

	

Fr. 7498110

	

Fr. 5101613

Da wir wie andere Luftverkehrsgesellschaften dazu iibergegangen sind, mit sogenann-
ten Grosskreisdistanzen statt mit den tatsachlich geflogenen Distanzen zu rechnen ,
stimmen die entsprechend angepassten Zahlen fur 1958 nicht mit den im letzten Berich t
bekanntgegebenen iiberein ,



I . Aligemeiner Tell

Wieder ein gutes Jah r

In unserem letzten Geschaftsbericht ausserten wir, 195 9
werde kein leichtes Jahr fiir die Swissair sein ; es gelte, mi t
unserer gleichbleibenden Flotte dem beginnenden Wettbe-
werb der Strahlflugzeuge standzuhalten and gleichzeitig di e
kostspieligen Vorbereitungen fur den Einsatz unserer eige-
nen Jets weiterzufuhren . Die Wirklichkeit entsprach diese r
Voraussage, doch fiel das Endergebnis des Berichtsjahre s
Ober Erwarten gunstig aus .
Verschiedene Umstande haben uns geholfen :
Die leichte Konjunkturverflachung des letzten Jahres ist
uberwunden, and die Nachfrage im Weltluftverkehr, voralle m
auf den Nordatlantikrouten, stieg wieder in gewohnte m
Rhythmus an . Da die Strahlflugzeuge der Konkurrenz an-
fanglich noch in geringer Anzahl auftraten, war das gesamt e
Angebot eher etwas knapp ; die meisten Luftverkehrsgesell -
schaften hatten seit einiger Zeit keine Flugzeuge mit Kolben -
triebwerken mehr angeschafft, and die neuen Typen wurde n
erst allmahlich geliefert . Diese Anspannung des Verhalt-
nisses zwischen gesteigerter Nachfrage and nicht entspre-
chend erhohtem Angebot fuhrte sowohl bei uns als bei de n
andern Gesellschaften zu hohen Auslastungsgraden .

Total angebotene tkm

Total ausgelastete tkm

Unsere Flugzeuge waren dabei nicht nur erfreulich gut be-
setzt, sondern auch zeitlich stark ausgendtzt . Durchschnitt-
lich befanden sich unsere DC-7C taglich 11,1 Stunden, di e
DC-6B 9,1 Stunden in der Luft . Das sind verhaltnismassig
hohe Werte, die eine entsprechend starke Beanspruchun g
unseres Betriebes bedeuteten .
Daneben waren wir in wachsendem Masse damit beschaftigt ,
uns auf die Flotte von Strahlflugzeugen einzurichten . Daz u
bedurfte es vorallem einer grossen Zahl neuer Anstellungen ,
einer besondern and umfassenden Aus- and Weiterbildun g
des Personals, der Auswahl von Betriebseinrichtungen, de r
Planung von Arbeitsablaufen, zahlreicher baulicher Vor-
kehrungen and mannigfacher anderer Massnahmen .

Wirtschaftliche Entwicklun g

Unser Jahresergebnis ist erfreulich . Bei Gesamtkosten vo n
239,1 Millionen Franken and Gesamtertragen von 277,9 MJJ,-

lionen Franken konnte ein Betriebsgewinn von 38,8 Millio n
Franken erzielt werden . Er erlaubt es uns, die ordentliche n
Abschreibungen von 21,1 Millionen Franken durch ausser-
ordentliche im Betrage von 10,2 Millionen Franken zu ergan-
zen and wiederum eine Dividende von 6 Prozent vorzu-
schlagen . Die Moglichkeit, in dieser Phase fundamentale r
Betriebsumstellungen durch zusatzliche Abschreibunge n
nochmals vorsorgen zu konnen, ist naturlich Oberaus wert-
voll .
Die wachsenden Vorbelastungen fOr den Betrieb der Strahl-
flugzeuge fOhrten, wie erwartet, zu einer Steigerung der rela -
tiven Kosten ; die Erhohung betrug rund 3 Rappen pro ange-
botenen Tonnenkilometer . Vor allem fielen dabei die Perso-
nalkosten ins Gewicht . GOnstig wirkte sich dagegen die Sen -
kung der Treibstoffpreise aus .
Die Tendenz der relativen Kosten, zu steigen, wird sich i m
kommenden Jahr anfanglich noch verscharfen . Unsere
Strahlflugzeuge kommen erst ab Ende Mai 1960 zum Einsatz .
Den erhohten festen Kosten steht bis dahin eine verhaltnis-
massig geringe produktive Leistung gegenuber . Das ist ein e
unvermeidliche Erscheinung ; sie zwingt uns, bei den laufen-
den Ausgaben grosste ZurOckhaltung zu (then .
Eine scharfe Uberwachung der Kosten ist urn so mehr erfor -
derlich, als die Flugtarife eine sinkende Tendenz aufweisen .
Das erhohte Angebot der Strahlflugzeuge wird die Erschlies-
sung neuer Markte notwendig machen, das heisst,es mOsse n
weitere Bevolkerungskreise fir das Fliegen gewonnen wer-
den. Tarifsenkungen sind jedoch nur vertretbar, wenn an d
soweit sie sich durch die Kostenentwicklung rechtfertige n
lassen .
Sorgen hat uns in den letzten Monaten des Berichtsjahre s
die Entwicklung der Verhaltnisse auf dem SOdatlantik berei-
tet, wo es zu einem offenen Tarifkrieg mit Unterbietungen
von mehr als 40 Prozent kam . Nur unter grossen Schwierig-
keiten konnte die Lage wieder bereinigt werden . Die Folgen
dieser hochst unerfreulichen Ereignisse, die sich zweifello s
zum Schaden alter in diesem Sektortatigen Luftverkehrsge-
sellschaften ausgewirkt haben, sind noch nicht abzusehen .

Zusammenarbeit mit anderen Gesellschafte n

Moglichkeiten zur Rationalisierung liegen weiterhin in de r
Zusammenarbeit unter Luftverkehrsgesellschaften, die i m
Berichtsjahr in verschiedenen Teilen der Welt bedeutend e
Fortschritte gemacht hat . Vor einem Jahr berichteten wir

Ober unsere wichtigen Vereinbarungen mit SAS, die mit de m
Eintreflen unserer Strahlflugzeuge zur vollen Auswirkun g
kommen werden . Unter den beiden Gesellschaften ist wah-
rend des Berichtsjahres viel aufbauende Arbeit geleistet wor -
den. Ohschon die weitaus grossten Einsparungen aus de r
Standardisierung der Strahlflugzeugflotten, der Aufteilun g
ihres Unterhaltes and der gemeinsamen Bewirtschaftun g
der Ersatzteile kommen werden, hat sich bereits bewahrhei-
tet, dass auch an vielen anderen Stellen des Betriebes wirt-
schaftlichere Losungen gefunden werden konnen, wenn ma n
sich in die Aufgaben teilt . Wesentliche Voraussetzunge n
Mr den Erfolg sind immer eine gleichartige Geschaftsauf-
fassung, gegenseitiges Vertrauen and unbedingte Fairness .
Einmal mehr darf hervorgehoben werden, dass die Zusam-
menarbeit zwischen Swissair and SAS vollig unpolitische r
Natur ist ; die beiden Unternehmungen wollen durch ver-
nunftige Koordination and Arbeitsteilung nur ihre Fahig-
keit, im Wettbewerb zu bestehen and dem Publikum zu die -

erhalten and starken .
~a besondere Bezieh n u g zwischen SAS and Swissair hin-
dert beide natOrlich nicht daran, die freundschaftliche Zu-
sammenarbeit auch mit anderen Gesellschaften auszubauen .
Wir erwahnten vor Jahresfrist namentlich das bedeutend e
Poolabkommen zwischen Swissair and BEA ; es spielt seh r
befriedigend and hat den Beteiligten sicherlich Vorteile ge-
bracht . In der Zwischenzeit hat die Swissair noch weiter e
Poolvereinbarungen kleineren Ausmasses getroflen, so mi t
der Air France auf der Linie nach Nizza, and sie war in de r
Lage, mehreren Gesellschaften in Landern, wo der Aufba u
der Zivilluftfahrt noch weniger weit fortgeschritten ist, mi t
Rat and Tat beizustehen .
Alles deutet darauf hin, dass die Koordination zwischen de n
Luftverkehrsgesellschaften weitergehen wird . Es ist nur z u
hoflen, dass solche an sich positiv zu wertende Bestrebun-
gen nicht dazu fuhren, dass unter Luftverkehrsgesellschafte n
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Die erste Caravelle der Swissair im Bau
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and ihren Heimatstaaten eigentliche Blocke gebildet werden ,
die mit Protektion and politischen Machtmitteln operiere n
and damit den fairen and gesunden Wettbewerb beeintrach-
tigen konnten . Tatsachlich ist in der Luftverkehrspoliti k
vielenorts eine Tendenz zu vermehrter Protektion zu ver-
spuren – in einem Augenblick, wo unser Verkehrszwei g
mehr denn je der Moglichkeit freier Entfaltung bedarf . Die
Entwicklung muss seitens der Schweiz mit grosster Wach-
samkeit verfolgt werden .

Beteiligunge n

Wir sind der Uberzeugung, dass ein gesunder Bedarfsver-
kehr notwendig ist and gute Entwicklungsmoglichkeiten be-
sitzt . Urn der Balair bei der reif gewordenen Ausweitun g
ihrer Tatigkeit zu helfen, haben wir uns an ihrem erhohte n
Aktienkapital mit 1,6 Millionen Franken beteiligt ; wir uber-
liessen ihr die zwei letzten aus unserer Flotte ausscheiden-
den DC-4 zu vorteilhaften Bedingungen .
Da sich fur die Swissair-Photo AG, unsere Tochtergesell-
schaft, gunstige Aussichten im Vermessungsflugdiens t
zeigten, wurde deren Aktienkapital auf 100000 Franken er -

Verschiebung der Nutzschwell e

Nutzschwelle Prozentualer Ausiastungs-
grad, welcher die zur Deckung des Be-
triebsaufwandes and der Abschreibungen
erforderiichen Ertrlige einbringt .

hoht ; sie erwarb ein Spezialflugzeug Do-27 der Dornier -
Werke, Munchen, and beschaffte die erforderliche Vermes-
sungsausrustung .

Flottenplanun g

Das Programm der nachsten Jahre stand – mit einer Aus-
nahme — in grossen Zugen schon vor einem Jahr fest . De r
Grundsatz, eine dem Streckennetz von Swissair and SA S
angepasste Dreitypenflotte von Strahlflugzeugen aufzu-
bauen, blieb unverandert. Zwei dieser Typen, der DC-8 fu r
Langstrecken and die Caravelle fur kurze bis mittlere Strek-
ken, finden bereits im regelmassigen Verkehr anderer Gesell -
schaften Verwendung ; sie bewahren sich gut . lm Jahre 1960
werden wir selber sowohl DC-8 als Caravelles einsetzen .
Wahrend wir jedoch als Mittelstreckenflugzeug anfanglic h
den Convair-880 gewahlt hatten, erwies es sich, dass der spa -
ter entwickelte, etwas grossere and schnellere Coron

. ;

(Convair-600) den Anforderungen unseres Streckenne t
sowie den Bedurfnissen des SAS besser entspricht . Wi r
haben daher, im Einvernehmen mit der Partnergesellschaft ,
von der Moglichkeit Gebrauch gemacht, unsere fruhere Be-
stellung von Convair-880 umzuwandeln and zu erweitern, s o
dass sie heute auf sieben Coronados lautet . Die Coronado s
sind mit Doppelstromtriebwerken versehen and werden her-
vorragende Eigenschaften aufweisen . Sie werden uns 1961
geliefert . Zwei dieser Flugzeuge sind zur Verwendung durc h
das SAS bestimmt, das zudem selber zwei weitere Flug-
zeuge dieses Typs bestellt hat ; auch sie werden durch di e
Swissair unterhalten .

Finanzierungsfrage n

Die Generalversammlung vom 9 . April 1959 beschloss, da s
Aktienkapital der Gesellschaft von 63 Millionen Franken au f
105 Millionen Franken zu erhohen. Es darf als ein Beweis des
stets wachsenden Vertrauens des Publikums in unsere Un-
ternehmung gewertet werden, dass auch diese Kapit a
hohun9 schlankweg untergebracht wurde, 1'a dass ein e
achtliche Oberzeichnung stattfand . Zu Ende des Jahres hat -
ten wir 10561 Aktionare gegenuber 6789 vor einem Jahr .

Gemass unseren Statuten konnen nach wievornurSchweize r
Burger, schweizerische Korperschaften and Anstalten ode r
Firmen schweizerischen Rechtes and mit schweizerische m
Charakter Aktionare der Swissair sein .
Der Ausgleichsfonds der Alters- and Hinterbliebenenver-
sicherung gewahrte uns ein Darlehen von 20 Millionen Fran -
ken, wovon im Berichtsjahr die Halfte beansprucht wurde .
Ende des Jahres wurde die Aufnahme einer neuen Obliga-
tionenanleihe von 50 Millionen Franken beschlossen, di e
anfangs 1960 zur Ausgabe gelangte . Die drei schweizerische n
Grossbanken stehen uns nach wie vor mit Krediten zur Ver-
fugung. Zur Zeit bestehen damit fur die Gesellschaft kein e
dringlichen Finanzierungsprobleme .

Bautatigkei t

Es liegt nahe, dass in einem Jahr der Vorbereitung auf ein e
grosse Expansion der Bautatigkeit besondere Bedeutung zu-
kam. Freilich baut die Swissair weit weniger selber, als all-
gemein angenommen wird . In den meisten Arbeitsraumen ,
Buros and Werkstatten ist sie zur Miete, namentlich in de n
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II . Verkehr and Verkauf Bei der Platzbestellung fur den Nordatlantikfllug kann der Erstklasspassa-
gier seine Mahlzeit auf dieser Speisekarte auswahlen, Er erhalt dann a n
Bord ein fur ihn personlich angefertigtes Menu .
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Hochbauten (Werften, Hangars usw.) auf den schweizeri-
schen Flughafen ; doch sind vielfach auch bei diesen Objek-
ten Ausbau and Einrichtungen, zum Tell mit sehr betracht-
lichen Aufwendungen, von uns zu besorgen . Daruber hin-
aus mussen wir immer mehr Gebaude selber and auf eigene
Kosten erstellen .
Bei unseren Bauten im In- and Ausland bemuhen wir un s
urn einen sauberen, sachlichen Stil, der einem Luftfahrtun-
ternehmen gut ansteht . Wir werden dabei durch Architekten
von Rang beraten ; die Bauweise der Swissair hat denn auc h
in der Fachliteratur Anerkennung gefunden .
Eine besonders umfangreiche Bau- and Planungsaufgab e
bedeutet die Beschaffung von Buroraum fur unser am Haupt -
sitz beschaftigtes Personal, dessen Zahl rasch wachst . Urn
die heutige Aufsplitterung der verschiedenen Dienststelle n
auf zahlreiche gemietete Raumlichkeiten zu beenden, wurd e
in der Nahe des Flughafens Kloten ein Areal erworben, au f
welchem wir zentrale Verwaltungsbauten zu errichten ge-
denken . Die Projektierung dieser Bauten setzt mannigfach e
Untersuchungen, vor allem betriebswirtschaftlicher Art, vor-
aus, die zur Zeit durchgefuhrt werden .

rt

Europ a

Erfreulicherweise hat sich die Nachfrage in dem fur uns be-
sonders wichtigen Englandverkehr gegenuber dem Vorjah r
wieder wesentlich verbessert . Die finanziellen Resultat e
waren entsprechend gunstig . Sehr gut ausgelastet ware n
die Flugzeuge auch auf den Linien von and nach Deutsch -
land, Frankreich, Italien and der Iberischen Halbinsel . Zeit-
weise uberstieg hier die Nachfrage das Platzangebot . Eine r
Erhohung bedarf namentlich die Kapazitat im Verkehr zwi-
schen der Schweiz and Italien . Seit dem Ausbau der Lande-
pisten in Bern konnte dieser Platz regelmassiger angefloge n
werden als 1958 . Bern wurde zweimal taglich mit DC-3 be-
dient, was den unmittelbaren Anschluss an zahlreiche Inter-
nationale Strecken ermoglichte .

Mittlerer Oste n

lm April wurden Kuweit and Ankara, im Mai Tehera
unser Streckennetz aufgenommen . Die Konkurrenzlage i m
Mittleren Osten verscharft sich, doch bestehen in diese m
Gebiet auch noch betrachtliche Moglichkeiten fur die Ver-
kehrsausweitung in der Zukunft .
Unsere Erwartungen im Berichtsjahr haben sich erfullt ,

Ferner Oste n

Die Fernostrouten brachten weiterhin erfreuliche Resultate ,
obschon die Konkurrenz der Strahlflugzeuge allmahlic h
spurbar wird . Unser Platzangebot wurde knapp and bedarf

der Erhohung .

Nordatlanti k

lm Sommer wurden wochentlich mit DC-7C zwolf and i m
Winter acht bis neun Passagierkurse geflogen . Da sich di e
Nachfrage verlagert hatte, fuhrten wir ab Juni den fruhere n
reinen Erstklassdienst als gemischten Kurs . Vor allem di e
Direktverbindungen erfreuten sich eines regen Zuspruc . ,.
Dank der gu nsti9en wirtschaftlichen Entwicklung in N o
amerika and der starken Belebung des Pauschalreisege-
schaftes hat sich der Nordatlantikverkehr besonders gut ent -

Neues Ladenlokal in Lissabon

wickelt . Die Konkurrenz der Strahlflugzeuge fiel, wie er-
wahnt, nicht in dem namentlich fur dieses Gebiet befurch-
teten Ausmass ins Gewicht . Die gute Auslastung hielt bi s
weit in die Herbstmonate hinein an .

Sudatlantik

Leider konnten wir auch dieses Jahr die geplante Verlange-
rung des zweiten Wochenkurses bis Buenos Aires zufolg e
des Widerstandes derargentinischen Behorden noch imme r
nicht verwirklichen .
Die Entwicklung auf dem Sudatlantik verlief allgemein weni g
erfreulich. Eine Oberbordende Konkurrenz fuhrte zu de n
bereits erwahnten Unterbietungen, die schliesslich zum offe -
nen Tarifkrieg wurden . Die Swissair hat immerhin in diese m
Verkehrsgebiet relativ noch recht gut abgeschnitten . Mi t
einer Verbesserung der wirtschaftlichen Verhaltnisse i n
Brasilien, Uruguay and Argentinien wurde ohne Zweife l

Och der Sudatlantikverkehr erneut belebt .

Fracht and Post

Der zweimal in der Woche durchgefuhrte Frachtdienst Obe r
den Nordatlantik entwickelte sich erfreulich . Generell ist di e
Entwicklungsrate des Frachtverkehrs weitaus am hochsten .
Alles deutet darauf hin, lass diese Tendenz, zumal bei sin-
kenden Frachttarifen, anhalten wird . Besonders ausgespro-
chen war die Ermassigung des Beforderungspreises au f
Leder- and Textilwaren, Chemikalien, Prazisions-, Musik-
und optischen Instrumenten sowie Spielwaren . Immer meh r
werden auch Guter, welche im Verhaltnis zu ihrem Gewich t
geringeren Wert aufweisen, mit dem Flugzeug befordert . -
Beim Postverkehr durfen wir mit Genugtuung eine weiter e
Zunahme feststellen, die trotz verscharfter Konkurrenz an-
derer, zum Tell neuer Luftverkehrsgesellschaften erziel t
wurde .

Auf3envertretunge n

0.3 Swissairverfugt heute Ober81 Vertretungen im Ausland .
lm Berichtsjahr wurden Vertretungen in Caracas, Detroit ,
Mexiko, Newark, Teheran and Dakar eroffnet, Neue Laden-
lokalitaten besitzen wir in Kalkutta, Hamburg, Kopenhagen ,
Lissabon and Palma de Mallorca . Das Luftreiseburo i m
Hauptbahnhof Zurich wurde vollig umgebaut and erheblic h
erweitert .

Tarife

Wir streben grundsatzlich eine allmahliche Senkung de s
Tarifniveaus an . Leider tragen aber einige ausserhalb des
Internationalen Luftverkehrsverbandes, der IATA, stehend e
Gesellschaften des Bedarfsverkehrs vorzeitig immer starker e
Unruhe in den Weltmarkt . Dank ihrer Kostenstruktur, di e
sich erheblich von derjenigen der Liniengesellschaften un-
terscheidet, sind sie wenigstens zeitweise imstande, di e
Preise zu unterbieten . In der IATA selber entstanden wie-
derum ernstliche Meinungsverschiedenheiten Ober die ein-
zuschlagende Tarifpolitik . Ober eine Reihe wichtiger Posi-
tionen konnte bis zum Ende des Berichtsjahres keine Eini-
gung gefunden werden . Eine Verstandigung Ober weiter e
Tarifsenkungen, die kostenmassigtragbar sind, scheint sic h
nun jedoch anzubahnen .
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111 . Betrieb

	

Lebende Frach t

Dienst am Passagie r

Alle unsere Anstrengungen gingen dahin, trotz nicht imme r
gunstigen Bedingungen wie bis anhin einen vorzugliche n

Service zu bieten . Auger dem Kabinendienst geniesst na-
mentlich unsere Bordverpflegung allgemein einen guten Ruf .
Die Bordkuche in Zurich wird nun durch den im Berichtsjah r

in Betrieb genommenen, mit modernsten Mitteln ausgestat-
teten Bordverpflegungsdienst Genf erganzt . Auch in Ne w
York haben wir eine neue Bordkuche eroffnet. Auf ander n
Aussenstationen hat die Zusammenlegung von Kuchenbe-
trieben mit SAS begonnen . Eine vom Publikum Iebhaft be-
gruf3te Neuerung ist die Moglichkeitfur Erstklasspassagier e
der Nordatlantikrouten, das Menu schon bei der Platzbele-
gung zu wahlen .

Die Erschwerung der Abfertigung in Zurich durch ungenu-
gende raumliche Verhaltnisse fallt seit der Eroffnung de s

neuen Air Terminus im Hauptbahnhof weg . Dagegen ergibt

sich in der Schweiz zusatzliche administrative Arbeit au s
dem Inkasso der Fluggastgebuhr, auf welche die Flughafen-
behorden im Hinblick auf ihre grossen Bauvorhaben nicht

mehr verzichten zu konnen glaubten .

Ausbildung

In unserem Betriebsdepartement allein wurden 300 verschie-
dene Kurse fur das fliegende and das Bodenpersonal durch-
gefuhrt . Dabei handelte es sich zum Teil urn Einfuhrungs-
kurse fur den Betrieb der Strahlflugzeuge, zum andern Tei l
urn die ubliche Nachwuchsschulung . Piloten, Bordmechani-
ker and technisches Bodenpersonal nahmen auch bei de r

Firma Douglas in Santa Monica an Einfuhrungskursen fu r

DC-8 teil .
Wie wir schon im letzten Bericht erwahnten wurde der S e
tion ((Schule and Training>) der Betrieb der Schweizerische n
Luftverkehrsschule eingegliedert, die nun ihre Tatigkeit auf-
genommen hat . Das Schulgebaude Kloten musste vergros-
sert werden. Uberdies sahen wir uns veranlasst, ei n
eigenes Schulflugzeug - einen von den Pilatuswerken her-
gestellten P-3 - anzuschaften .
Zur Nachwuchswerbung wurde gemeinsam mit der Abtei-
lung fur Flugwesen and Fliegerabwehr des Eidgenossische n
Militardepartementes and dem Eidgenossischen Luftamt de r

Film cc Auskunft im Cockpit)) gedreht, der guten Anklan g

fand .
Verschiedene Anfragen auslandischer Gesellschaften urn

Schulung ihrer Piloten bei der Swissair zeigen, dass nich t
nur das Publikum, sondern auch die Fachkreise in das Kon-
nen unseres fliegenden Personals grosses Vertrauen setzen .

Wir konnten derartigen Wunschen allerdings nur zum Tei l

entsprechen, da wir selber vor der Einfuhrung der Strahl-
flugzeuge grosse Ausbildungsbedurfnisse haben .

Flugsicherun g

Der Strahlverkehr wird die Anforderungen an die Flugsiche-
rungseinrichtungen steigern . Bedauerlicherweise besteht i n

verschiedenen Landern die Tendenz der fur die Flugsiche-
rung verantwortlichen Behorden, die anwachsenden Koste n
nicht mehr selber zu ubernehmen, sondern auf die Luftver-
kehrsgesellschaften zu uberwalzen, obschon diese Aufga-
ben fuglich als solche des Staates bezeichnet werden kon-
nen . Der Internationale Luftverkehrsverband (IATA) setz t
sich zur Wehr, da es zu untragbaren finanziellen Belastun-
gen der Gesellschaften fuhren musste, wenn diese Praxi s

Oberhandnahme .
In der Schweiz sind die Verhandlungen Ober die notwendig e
Zusammenlegung der zivilen and militarischen Flugsiche-
rungsdienste noch nicht abgeschlossen .
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IV. Flotte und technischer Betrie b

Unsere Flotte bestand zu Ende des Berichtsjahres aus fol-

	

Die beiden an die Balair abgegebenen DC-4 wurden nicht

genden Einheiten: ersetzt; unsere Flotte ist daher urn zwei Einheiten kleiner al s
Ende des Vorjahres . Neu dazu gekommen ist lediglich da s
Schulflugzeug P-3 .
Fur die Flugzeugwartung in New York-Idlewild wurde ei n

5 DC-7C Servicehangar erstellt ; er enthalt auch Raumlichkeiten fu r
verschiedene nicht technische Dienstzweige (Flugkuche ,
Dispatch- und Fernmeldedienst usw.) . Die Notwendigkei t

7 DC-6B (wovon ein Flugzeug nur auf begrenzteZeit erworben)

	

eines solchen Hangars ergab sich aus den Anforderunge n
eines rationellen Betriebes der DC-8, deren Umschlagszei -

1 DC-6A-Frachtflu zeu

	

ten moglichst kurz gehalten werden mussen .
g

	

g
Auf die Ausbildung des technischen Personals wird all e
Sorgfalt verwendet . Urn eine angemessene Anzahl Lehrling e

11 Convair-Metropolitan einstellen zu konnen, haben wir separate Lehrlingswerkstat-
ten errichtet . Fur die Schulung und Weiterbildung des iibri -
gen technischen Personals besteht nun eine Werkschule .

7 DC 3

	

Hier fi hren vollamtliche Lehrkrafte Werkinstruktoren, ein e
Grundschulung von zwei bis vier Monaten,und anschliessen d

Dakota-Frachtflugzeug Instruktoren aus unserer Ingenieurabteilung verschieden e
Fachlehrgange durch. Die spezifische Ausbildung far die
Strahlflugzeuge erfolgte bei den Herstellerfirmen von Flug -

1 P-3-Schulflugzeug

	

zeugzellen, -motoren und -bestandteilen in besondere n
Kursen .
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VII . Bemerkungen zur Bilan z

and zur Gewinn- and Verlustrechnun g

Studentenflugkurs

V. Personelles

600 0
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4000

3000

2000

1000

Die Zahl unserer Mitarbeiter wuchs von 5429 zu Ende 1958
auf 6187 am 31 . Dezember 1959 . Die Personalaufwendunge n
stiegen in der gleichen Zeit von 78,5 Millionen Franken au f
89,4 Millionen Franken . Nach wie vor erschwerte der ange-
spannte Arbeitsmarkt die Auswahl geeigneten Personals ,
and zwar nicht nur von Spezialisten, sondern auch von kauf -
mannischen and technischen Angestellten ohne besondere

Ausbildung . Indessen behalt erfreulicherweise der Luftver-
kehr seine Anziehungskraft fur junge Leute .
Der Gesamtarbeitsvertrag mit den Verbanden des Boden-
personals in der Schweiz wurde erneut revidiert ; dabei wurd e
besonders der variablen Arbeitszeit auch des kaufmanni-
schen Personals Rechnung getragen .
Am 9. Dezember 1959 wurde Herr Ingenieur Armin Baltens -

weiler zum Stellvertreter des Direktionsprasidenten ernannt .
Herr Baltensweiler ist in seinen neuen Funktionen besonders
fur eine reibungslose Zusammenarbeit der Departemente
Technik and Operation sowie des Planungsdienstes verant-
wortlich .
Das Personal hat sich im Berichtsjahr wiederum volt fur di e
Swissair eingesetzt and seine Pflicht treu erfullt . Der Ver-
waltungsrat dankt der Geschaftsleitung and dem Swissair -
Personal in der ganzen Welt fur ihre Dienste .

VI. Verwaltungsrat

Durch die Generalversammlung der Aktionare vom 9 . Apri l
1959 wurden an Stelle des verstorbenen Herrn Dr . Alber t
Linder and des zurucktretenden Herrn Ing . Alfred Oehle r

Herren Felix W. Schulthess, Generaldirektor der Schwei -
rischen Kreditanstalt, Zurich, and Georg Sulzer, Presiden t

des Verwaltungsrates der Gebruder Sulzer AG, Winterthur,
in den Verwaltungsrat der Swissair gewahlt . Der Verwal-
tungsrat wahlte in seiner Sitzung vom 30 . September 1959
Herrn Dr . Brenno Galli, President des Bankrates der Schwei-
zerischen Nationalbank, Lugano, als neues Mitglied des Aus-
schusses, da Herr Adrien Lachenal aus Gesundheitsgrun-
den aus dem Verwaltungsrat auszuscheiden wunschte .
Herrn Lachenal sei auch an dieser Stelle fur die grossen Ver-
dienste gedankt, welche er sich in langjahriger Tatigkeit u m
die Swissair erworben hat .
Die Herren Dr . Willy Spuhler, Zurich, and Prof . Dr . Han s
P . Tschudi, Basel, wurden in den Bundesrat gewahlt . Die
Swissair mochte nicht verfehlen, den Herren Bundesrate n
Dr. Spuhler and Prof . Dr . Tschudi fur ihre hochgeschatzte ,
wertvolle Mitarbeit zu danken and ihnen ihren herzliche n
Gluckwunsch auszusprechen .
Mit dem Datum der kommenden Generalversammlung lauf t
die Amtsdauer folgender Mitglieder des Verwaltungsrate s
ab :

Jos . R . Belmont ,
Ing . Jacques de Saugy .

Gemal3 Artikel 12 der Statuten sind diese Herren wieder wahl -
bar.

Die Bilanzsumme erhohte sich im Berichtsjahr um 38 Prozen t
von 225 Millionen Franken auf 311 Millionen Franken .
Auf der Aktivseite ergaben sich wesentliche Verschiebun-
gen . So weisen die Grundstucke, Immobilien and bauliche n
Einrichtungen einen urn 19 Millionen Franken erhi hten Buch -
wert auf. lm laufenden Jahre wurden der Hangar in Ne w
York, der Air Terminus in Zurich sowie weitere Bauten zu m
Teil fertiggestellt, zum Teil begonnen . Ferner wurde in Klo-
ten fur das geplante Verwaltungsgebaude ein Grundstuc k
erworben . Die Vorauszahlungen fur Flugzeuge and techni-
sches Material haben sich von 48 Millionen Franken auf 12 4
Millionen Franken erhoht, womit die bestellten Strahlflug-
zeuge rund zur Halfte bezahlt sind . Der Buchwert unsere r
bisherigen Flotte ist dagegen urn 25 Millionen Franken zu-
ruckgegangen, da im Berichtsjahr keine neuen Linienflug-
zeuge in Dienst gestellt wurden and neben den ordentliche n
Abschreibungen noch namhafte ausserordentliche vorge-
nommen werden konnten .

Persona best nc in Jahresencle 1950 -- 1959
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Entwicklung der Bilanzstruktu r

Anlagevermogen 71%

1958

30 % Aktienkapital u . Reserven

27 % Langfristiges Kapita l

lm Umlaufvermogen weisen vor allem die Debitorenbe-
stande, zufolge des vergrosserten Umsatzes, eine wesent-
liche Erhohung auf.
Die Selbstfinanzierung erreichte auch im Berichtsjahr ein
beachtliches Ausmass . Zur Erhaltung eines gesunden Ver-
haltnisses zwischen Anlagevermogen and Eigenkapita l
wurde das Aktienkapital urn weitere 42 Millionen Franke n
erhoht . Daneben konnte der speziellen Reserve aus frei ge-
wordenen Ruckstellungen 1 Million Franken zugewiese n
werden. Unsere langfristigen Schulden sind urn 10 Millione n
Franken gestiegen ; es ist dies die Halfte des von der Alters-
und Hinterlassenenversicherung zugesagten Darlehens vo n
insgesamt 20 Millionen Franken .
Die Veranderung der Bilanzstruktur ist aus der nebenstehen-
den Darstellung ersichtlich .

1957

24 % Aktienkapital u . Reserve n

57 % Kurzfristiges Kapital

1959

36 % Aktienkapital u . Reserven

Anlagevermogen 74 %

23% Langfristiges Kapita l

2+%Gewinn

Verglichen mit dem Vorjahr, haben bei

Obschoninn BerichtsjahrausserordentlicheAbschreibunge n
von 10,2 Millionen Franken vorgenommen werden konnten ,
ergab sich ein auf 7,5 Millionen Franken erhohter Rein-
gewinn .

	 204 Obrige Ertrag e

6% Ertrage aus Nebenleistunge n

5% Diverse Verkehrsertrag e

	"Ir bergepac k

70% Passage n

Umlaufvermogen 32 %

Gewinn- and Verlustrechnun g

einer Angebotssteigerung von 7% (+ 12,4 Mio tkm )
die Gesamtkosten (ohne ausser -
ordentliche Abschreibungen) urn 9% (+ 21,9 Mio Fr .) ,
die Gesamtertrage urn 10% (+ 26,0 Mio Fr . )

zugenommen .

Zusammensetzung von Kosten and Ertragen 1959

11 % Abschreibunge n

11 % Propaganda-, diverse Verkaufs-

	

6% Post

und Provisionskoste n

3% Finanz- and Steuerkoste n

9% Allgemeine Betriebs-

und Verwaltungskosten

3% Liegenschaftskoste n
	 2% Versicherungskosten

3% Bordbuffet- and diverse Passagierkosten

41 % Kurzfristiges Kapita l

Umlaufvermogen 29%

Z% TGewin n

Eine Zunahme von mehr als 10 Prozent ist bei folgende n
Kostenarten zu verzeichnen :

Zunahm e
gegenuber 195 8

in Prozent

Personalkosten 13, 9
Bordbuffet- and diverse Passagierkosten 11, 6
Liegenschaftskosten 20,8
Allgemeine Betriebs- and Verwaltungskosten 13,8
Provisionskosten 10,5

Diese Kostensteigerungen sind vor allem folgenden Fak-
en zuzuschreiben :

- erhohtes Platzangebot and gri ssere Passagierzahl ;
- Vorbereitungskosten im Hinblick auf die kommende Urn-

gestaltung der Flotte ;
- Lohnerhl hungen im Rahmen der Gesamtarbeitsvertrage .

Die Ertrage haben sich auch dieses Jahr giinstig entwickelt .
Die nachfolgende Ubersicht zeigt die Veranderungen de r
einzelnen Ertragsarten :

Zunahm e
gegenuber 1958

Prozentualer Antei l
an de n

Gesamtertrage n
Mill . Fr. in % 1959 195 8

Streckenertrag e
inklusive Sonderfluge 15,5 7 87 90

Ertrage aus Neben-
leistungen and divers e
Nebenertrage 8,8 43 11 8

Diverse ubrige Ertrage 1,7 46 2 2

Total 26,0 10 100 100

38

	

Kurzfristiges Kapita l

Umlaufvermogen 26%

	 Gewin n

Die Streckenertrage verteilen sich wie folgt auf die einzelne n
Fluggebiete :

Zunahm e
gegenuber 1958

Anteil in Prozen t
1959 1958

in Prozen t

Europa 3 39 4 0
Mittlerer Osten 10 12 1 2
Ferner Osten 5 11 1 1
Nordatlantik 13 31 2 9
Sudatlantik 1 7 8

Total 100 100

Von den Streckeneinnahmen entfielen 82 Prozent auf Pas -
sage and Ubergepack,11 Prozent auf Fracht and 7 Prozent
auf Post .
Die Ertrage aus Nebenleistungen haben im Berichtsjahr er-
freulich zugenommen . Vermehrte Provisionsertrage,wesent-
lich erhohte Umsatze im Abfertigungs- and Kuchenbetrie b
sowie die Ubernahme zusatzlicher Motorenrevisionen fu r
fremde Gesellschaften haben dazu beigetragen .
Die Zinsen aus Vorauszahlungen an die Lieferwerke unsere r
Flugzeuge haben sich im Vergleich zum Vorjahr vervierfacht ,
woraus sich die starke Zunahme der diversen ubrigen Er-
trage ergibt .

10% Frach t

5% Bodenorganisationskoste n

18
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VIII . Antrage des Verwaltungsrates

	

IX. Bericht der Kontrollstell e

Wir unterbreiten der Generalversammlung der Aktionare folgende Antrage zur Beschlussfassung :

1. den vorliegenden Jahresbericht sowie die Gewinn- and Verlustrechnung and die Bilanz per 31 . Dezember 1959 zu geneh-
migen ,

2. den Organen der Verwaltung fur die Geschaftsfuhrung im Jahre 1959 Entlastung zu erteilen ;

3. vom ausgewiesenen Reingewinn per 31 . Dezember 1959 von

	

Fr . 7 49811 0
folgende Zuweisungen vorzunehmen :

a) an den statutarischen Reservefonds

	

Fr . 800 000
b) an die Allgemeine Pensionskasse der Swissair

	

Fr . 200 00 0
c) an die Allgemeine Pensionskasse der Swissai r

als Sondereinlage fur die dienstalteren Angestellten

	

Fr . 800 000

	

Fr . 1 800 0

vom verbleibenden Gewinn von

	

Fr. 5 69

zuzuglich Gewinnvortrag vom 1 . Januar 1959

	

Fr .

	

403 67 0

insgesamt somit von

	

Fr . 6 101 78 0

d) eine Dividende von brutto 6% auszurichten, zahlbar vom 9 . April 1960 an gegen Coupon Nr .14 ,
- auf dem alten Aktienkapital von Fr. 63 000 000 mit Fr . 21 pro Aktie ,
abzuglich 30% Coupon- and Verrechnungssteuer ,
- auf dem neuen Aktienkapital von Fr .42000000 mit Fr . 15 .75 pro Aktie ,
abzuglich 30% Coupon- and Verrechnungssteuer ,

e) den Saldo von

auf neue Rechnung vorzutragen .

An die Generalversammlung der Aktionare

der Swissair Schweizerische Luftverkehr-Aktiengesellschaft, Zuric h

Wir haben die auf den 31 . Dezember 1959 beidseitig mit Fr . 310850742 abschliessende Bilanz and die dazugehorende Gewinn -
und Verlustrechnung fur das Geschaftsjahr 1959 gepruft and mit den ordnungsgemass gefuhrten Buchern, sowie mit de n

gesetzlichen and statutarischen Vorschriften in Ubereinstimmung befunden .

R' Gewinn- and Verlustrechnung weist fur das Geschaftsjahr 1959 einen Reingewinn aus von

	

Fr . 749811 0

a ssich um den Gewinnvortrag aus dem Vorjahre von

	

Fr .

	

403670

auf den verfugbaren Gewinnsaldo von

	

Fr. 7 901 78 0

erhoht .

Aufgrund der Ergebnisse unserer Prufung beantragen wir, die Bilanz zu genehmigen .

Wir empfehlen ferner, den im Geschaftsbericht enthaltenen Vorschlagen bezuglich der Verwendung des Gewinnes zuzu-
stimmen .

Fr . 5 670 00 0

Fr .

	

431 780

Zurich, den 9 . Marz 1960 Namens des Verwaltungsrates

	

Zurich, den 1 . Marz 1960

Der President :

Ernst Schmidheiny

Hochachtungsvol l

Schweizerische Treuhandgesellschaft

Schai

	

pp . Moser



Bilanz per 31 . Dezember 195 9

(vor Gewinnverteilung)

0

Buchwert

	

%

Fr .

105 000 00 0

2 500 00 0

4 000 00 0
(6 500 000)

111 500 000

	

3 6

Aktiven

Betriebseinrichtungen and Fahrzeug e

Flugzeugpar k

Flugzeug e

Reservemotore n

Flugzeugwechselteile*

Beteiligungen and Wertschrifte n

Vorauszahlungen fur Flugzeuge and techn . Material

Anschaffungswert

	

Abschrei -
bunge n

Anfangs-

	

Zugang

	

Abgang

	

Endbestand

	

bzw .
bestand

	

31 . 12 . 1959

	

Minder-
1 .1 .1959

	

bewertun g

26 518 847

	

4 562 182

	

4 664 208

	

26 416 821

	

16 705 41 0

132 337 533

	

165 760

	

5 107 260 127 396 033

	

75 367 62 3

	

30 321324

	

727 710

	

1

	

(175 276 740)

	

(893 470)

	

(7 405 339) (168 764 871) (102 673 020 )

	

337134

	

1 712 627

	

1 442

	

2 048 319

	

1 248 296

3 648 15 7

10 415 284
(66 091 851 )

800 023

123 718 203

Buchwer t

28 577 74 6

9 711 41 1

52 028 41 0

Anlagevermogen

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

Grundstiicke, Immobilien and bauliche Einrichtungen

	

18411892

	

21866240

	

2016909

	

38261223

	

9683477

12 617 883

	

-

	

500 257

	

12 117 626

	

8 469 q

797 822

	

29 251 212

	

18 835 Total Eigenkapita l

Fremdkapital

Langfristige Schulden

Obligationenanleihen

	

60000000

Darlehen der AHV

	

10000000

Hypothekarschulden

	

1 220 000
(71 220 000 )

Offene (verkaufte, aber noch nicht abgeflogen e
oder verrechnete) Passagen and Frachten

	

57408127

Total Fremdkapital

	

173 225 015

	

5 5

Total Umlaufvermogen

	

77 166 331

	

25

	

Diverse Passive n

Verpflichtung Swissair-Eigenversicherung beim Bund

	

1 642 11 8

Ruckstellungen and Wertberichtigungen

	

15 907 379

Barkautionen (erhalten)	 	 674 450

Total diverse Passiven

	

18 223 947

	

6

Gewinnsald o

Total diverse Aktiven

	

4 785 177

	

1

	

Gewinnsaldo

	

7 901 780

	

3

Total Anlagevermogen

	

228899234

	

7 4

Umlaut verm5ge n

Materialbestande *

Debitoren and transitorische Aktive n

Fliissige Mitte l

Kassen and Postchec k

Banken and Gelder unterwegs

19 953 642

	

- 240 274

	

903 552

	

18 809 816

	

11 456 078 7 353 738

58 534 936

2 638 61 8

8 639 03 9
(11277 657)

Kurzfristige Schulde n

Bankschulden

	

9751 121

Dividenden and Obligationenzinsen

	

83 51 4

Kreditoren and transitorische Passiven

	

34 762 253
(44 596 888 )

Diverse Aktive n

Swissair-Eigenversicherung beim Bund

Barkautionen (geleistet)

4 552 826

232 351

Eventualtorderungen

	

Fr. 1 017 246

310 850 742

	

100

Eventualverpflichtungen

	

Fr . 1 017 246

310 850 742

	

10 0

* Zugang = Materialeingang - Verbrauc h
Abgang = Lagerliquidatio n

22
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Gewinn- and Verlustrechnung

vom 1 . Januar bis 31 . Dezember 195 9

Aufwand

	

Ertrag

Fr . Fr . Fr. Fr .

Personalkosten Gewinnvortrag vom Vorjahr 403 67 0

Salare, Fluggelder and ubrige Personalkosten 79 997 251 Ertrage au s
Versicherungspramie n

Materialkoste n

Betriebsstofiverbrauch, Flugzeugunterhalt and sonstiges Material

9 444 019 89 441 27 0

53 270 540

Passagier-, Fracht- and Postbeforderun g

(einschliesslich Sonderfluge )

Bodenorganisationsdienste, Auftrage Dritter

243 205 86 9

Provisionen aus Passagier- and Frachtverkehr 29 330 62 3
Bodenorganisationskosten 1419„' .5

Gowi e
Diverse ubrige Ertrage 5 382 576 277 919 06 8

Bordbuffet- and diverse Passagierkosten 8 899 48 0

Betriebsversicheru ngen 5 877 26 9

Liegenschaftskoste n

Verschiedene Betriebs- and Verwaltungskosten

7 103 36 3

Kapitalkoste n

Steuer n

Ubrige Betriebs- and Verwaltungskoste n

Propaganda- and diverse Verkaufskoste n

Provisionskoste n

Abschreibunge n

Abschreibungen auf Immobilien, Betriebseinrichtungen, Mobilien and

5 053 82 5

2 100 66 7

23 388 607 30 543 099

8 556 873

21 193 994

Fahrzeugpark

	

ordentliche 3 712 243 0
ausserordentliche 1 934 490 5 646 73 3

Abschreibungen auf Flugzeugpark and Wechselteillager

	

ordentliche 17 372 38 2

ausserordentliche 8 320 800 25 693 18 2

Gewinn- and Verlustkonto

749811 0Gewinn aus 195 9

Gewinnvortrag vom Vorjahr 403 670 7 901 780 278 322 738

278 322 738

24
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SChlussbilanz per 31 . Dezember 195 9

(nach erfolgter Genehmigung der Gewinnverteilung gemass Antrag des Verwaltungsrates)

Fr .Fr . Fr .Fr .

Aktiven

Fr .

Passiven

Fr .

Anlagevermogen Eigenkapital

Grundstucke, Immobilien and bauliche Einrichtungen 28 577 746 Aktienkapital 105 000 00 0
(Versicherungswert Fr . 34337000)

Betriebseinrichtungen and Fahrzeuge 9 711 411
Reserven

Statutarische 3 300 00 0
(Versicherungswert Fr . 26945000 )

Flugzeugpark (Versicherungswert Fr . 184473000) Spezielle 4 000 000 7 300 000

Flugzeuge 52 028 410 To aI Eigenkapital 112 300 000

Reservemotoren 3 648 15 7

Flugzeugwechselteile 10 415 284 66 091 851

2 638 61 8

8 639 039

800 023

123 718 203

7 353 73 8

58 534 93 6

11 277 657

228 899 234

77 166 33 1

Beteiligungen and Wertschrifte n

Vorauszahlungen fur Flugzeuge and techn . Materia l

Materialbestande (Versicherungswert Fr . 20247000)

Debitoren and transitorische Aktive n

Flussige Mitte l

Kassen and Postchec k

Banken and Gelder unterweg s

Total Umlaufvermoge n

Diverse Aktive n

Swissair-Eigenversicherung beim Bun d

Barkautionen (geleistet)

4 552 826

232 351

Langfristige Schulde n

Obligationenanleihe n

Darlehen der AHV

Hypothekarschulde n

Kurzfristige Schulde n

Bankschulde n

Dividenden and Obligationenzinsen

Kreditoren and transitorische Passive n

Offene (verkaufte, aber noch nicht abgeflogen e
oder verrechnete) Passagen and Frachte n

Total Anlagevermoge n

Umlautvermiigen

Fremdkapital

60 000 000

10 000 000

1 220 000

9 751 12 1

5 753 51 4

35 762 253

71 220 000

51 266 888

57 408127

179 895 01 5

164211 8

15 907 37 9

674 45 0

Total Fremdkapita l

0
Diverse Passive n

Verpflichtung Swissair-Eigenversicherung beim Bun d

Ruckstellungen and Wertberichtigunge n

Barkautionen (erhalten )

Total diverse Passiven 18 223 947

431 7804 785 17 7Total diverse Aktiven

Gewinnsald o

Gewinnsaldo auf neue Rechnun g

310 850 742

	

310 850 74 2

Eventualforderungen

	

Fr . 1 017 246

	

Eventualverpflichtungen

	

Fr . 1 017 246
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